

“漂白”潜逃罪犯身份 制度之灾还是人为之祸



民警查询信息

1998年6月21日凌晨,登封市君召乡农民高某伙同贾某、吕某(二人已判)在开封县杜良乡大转盘处入室抢劫,将被害人李某杀死后潜逃,在逃期间,高某化名“郭泽民”,在山东省海阳市重新办理了新户口。近年来,潜逃多年的罪犯通过各种手段将身份“漂白”后逃避抓捕的消息屡见报端,此现象频发,一是现行的户籍制度存在漏洞,二是部分公安民警的职务行为。因此,严防身份被“漂白”,亟须户口打假,而户口打假,更需要对户籍制度加以完善,对户籍民警加强教育和规范。

郑州晚报记者 袁建龙 实习记者 李少丽 通讯员 段华蕊 文/图



民警开展“清网行动”



社区民警在调查走访

A 谁最后为逃犯身份被“漂白”买单

刘某于1995年10月10日涉嫌故意杀人,其身份被“漂白”后于2011年12月9日才被公安机关抓获归案,潜逃时间更长达17年之久,刘某先后与驻马店的宁某和郑州市区的刘某相继结婚,造成非常恶劣的社会影响。2011年,公安部在全国范围内开展“清网行动”,公安机关出动大批警力,通过技侦、媒体宣传等方法,使大批潜逃多年的罪犯被抓捕归案。检察人员从和在押罪犯的谈话中发现,有多起逃犯之所以能够潜逃多年,是因为他们将自己的身份进行了“漂白”,监所科检察官挖出了身份被“漂白”背后公安干警涉嫌滥用职权或玩忽职守的犯罪行为。仅2011年以来,登封检方就初查此类案件9件11人,经初查后已立案4件7人。户籍管理中存在的漏洞及“漂白”身份后罪犯给社会带来的危害和影响,不容忽视。

据登封市检察院监所科负责人麻文峰介绍,涉及被“漂白”身份的犯罪分子所涉嫌的罪名相对而言,都是比较严重的暴力犯罪,如入室抢劫、抢劫杀人、故意杀人等。“这些涉嫌重罪人员一旦被‘漂白’身份,不单逃避了刑罚对他们的严惩,而且在潜逃期间由于他们重新办理了入户登记手续,致使他们在公安机关的抓捕行动中屡屡漏网,为抓捕他们浪费了大量的司法资源。”麻文峰说。

B 谁为嫌犯身份被“漂白”打开方便之门

国家有关法律规定,居民申请户籍登记必须按照《中华人民共和国户口登记办法》的有关要求,有个人申请、村委(街道办事处)证明、非亲属证明材料、社区民警调查报告、证明身份的原始凭证等,公安机关才能完成身份确认和居民身份证的发放。在办理上述案件过程中他们发现,个别户籍民警和有关负责人

工作严重不负责任,把关不严,没有审查出涉案人员“户籍调查报告”的真伪,致使这些潜逃罪犯的身份轻易就被“漂白”。有的户籍民警明知这些潜逃罪犯不符合“入户”条件,仍然超越职权,为这些潜逃罪犯的身份被“漂白”创造了便利条件。嫌犯栗某入室抢劫后,化名栗慧峰,潜逃至山西省乡宁县牧香园火锅店打

工,认识了该店老板董某,为了逃避抓捕,栗某谎称多年在外打工没有户口,让董某帮忙上户口,董某遂找时任山西省乡宁县公安局户政大队民警李某,要求给栗某办理户口,李某在没有任何有关栗某的身份证明材料,明知不符合入户条件的情况下,超越职权,为栗某办理了入户手续。

C 被“漂白”潜逃罪犯身份岂能“过家家”

嫌犯刘某涉嫌故意杀人后,携带二子一女潜逃至驻马店市泌阳县杨集乡打工。时任驻马店市泌阳县公安局杨集乡派出所的户籍民警徐某、协警张某和派出所微机操作员李某不认真履行职责,在没有认真审查四人真实身份的情况下,就草率为四人重新入了户口,其中刘某的儿子梁某、梁某分别化名“宁有臣”、“宁佑阳”,其女儿梁某化名“宁淑娜”重新入户,更有甚者,刘某本人竟然分别化名“高迎杰”、“高迎春”取得两个出生年月

相同的身份证。逃犯身份“漂白”现象之所以时有发生,一是当前户籍制度存在漏洞;二是部分公安民警的滥用职权或者玩忽职守行为,给犯罪分子躲避抓捕提供了可乘之机。杜绝上述现象的发生,一是户籍制度的进一步完善;二是对部分公安干警进行严惩,发现此类现象一查到底,对隐藏在背后的职务犯罪案件绝不姑息,形成对犯罪分子的威慑力,使逃犯无漏洞可钻,使部分公安民警

增强责任心,对自己的工作和前途负责。

“犯罪嫌疑人社会关系复杂,反侦查能力强,办案阻力大。”登封市检察院监所科负责人麻文峰说,个别人做过多年的户籍民警,有较大的社会影响力及较强的反侦查能力,而潜逃罪犯大多在外地市“漂白”身份,案件侦查涉及的范围较广,案件涉及外地市民警,造成搜集固定证据困难。“迅速掌握潜逃罪犯‘漂白’身份前后的原始户籍档案非常关键。”

D 身份不是你想改就能改

麻文峰认为,查办渎职犯罪案件需从倒查开始,挖出潜逃罪犯身份漂白背后的职务犯罪,需要先从潜逃罪犯本人突破。由于这些罪犯潜逃多年,能将身份漂白,大多是熟人或者亲戚帮忙,出于感恩或者义气心理,他们都不愿意主动交代“漂白”身份过程,因此需要首先从心理上打破他们的防线。而要打破他们的防线,要做两手准备,一是要全面、迅速掌

握他们的原始户籍档案,潜逃罪犯“漂白”身份,重新入户需要个人申请、村委(街道办事处)证明、非亲属证明材料、社区民警调查报告、证明身份的原始凭证等材料,然而在外地以虚假身份入户,以上材料里面肯定有造假成分或者根本就没有。比如高电召以郭泽民的身份入户时,社区民警报告就是伪造,栗振涛“漂白”身份时,在没有任何原始凭证及其他材料的情况下,李某为

其办理了户籍手续。二是根据掌握的材料,对潜逃罪犯进行突审,动之以情,晓之以理,在大量证据面前,他们会很快交代出“漂白”身份的过程。

“户口管理是公民生活、政府行政、国家司法等诸多领域不可或缺的运作基础。加强户口管理有利于人身辨认、核实查证、时空管控、促进邻里关系,从而达到维护公共安全的目的。”麻文峰说。

热点追踪

关于教育部新学籍管理的思考

随着我国经济快速发展和网络技术的广泛运用,非法买卖公民个人信息行为引发的恶性犯罪案件,已严重影响到人民群众的生命财产安全。5月30日,公安部消息称,针对日益猖獗的非法买卖公民个人信息犯罪活动成立专案指挥部,于2012年2月、12月和2013年3月,先后3次部署全国公安机关组织开展打击。截至目前,全国共抓获此类犯罪嫌疑人4115名,破案4382起,查获被盗取各类公民个人信息近50亿条,侦破绑架、敲诈勒索、电信诈骗等犯罪案件上万起。

六一儿童节期间频发的女童被性侵事件更让我们心头一片沉重。

教育部新的中小学学籍管理系统几乎涉及了全国公民的信息,因为每一个家庭直接或间接都有学生。一个管学生20年的学籍信息,也相当于间接管理全国人民的个人信息20年。除了公民信息安全隐患,学生就学的权利可能因此而打折。在城镇化进程中,人口的迁徙和流动的规模和数量都会进一步加大,学生的受教育权可能会因为学籍变得复杂,由此产生新的辍学或不具备办学条件的农民工子弟学校亦未可知。

任何一项政策都应该是按照“三个有利于”的标准,为民、利民、便民。

见习记者 张朝晖